

# Урожайный регион

В последние два года ульяновские аграрии бьют рекорды урожайности зерновых. Средний намолот вывел наш регион в тройку лидеров окружного рейтинга. Губернатор Алексей Русских ставил задачу собрать два миллиона тонн зерна, а намолочено 2,19 миллиона тонн. Средняя урожайность составила 35,5 центнера с гектара, и это очень достойная цифра по сравнению с прошлыми годами. Аграрии обеспечили внутренние потребности области в зерне с хорошим запасом: 850 тысяч тонн. Ведутся работы по переработке сельхозпродукции и наращиванию мощностей хранения, чтобы сберечь рекордный урожай.



## Ульяновским аграриям помогает наука

Вот уже 112 лет на службе сельского хозяйства – Ульяновский НИИСХ – филиал СамНЦ РАН.

Институт ведёт свою историю с 1910 года, когда был организован экспериментальный участок по изучению рациональных способов ведения сельского хозяйства – Симбирское опытное поле, которым руководил агроном А.С. Янпольский. На этой базе в 1920 году была создана сельскохозяйственная опытная станция, а в 1956 году – Ульяновская государственная областная сельскохозяйственная опытная станция.

В 1931 году заведующая отделом станции Нина Викторовна Мелких-Тюрникова вывела всемирно известный сорт озимой пшеницы «ульяновка». В годы войны этот сорт был районирован уже в 27 областях и республиках РСФСР и успешно выращивался около 40 лет. В 1977 году на конкурсе в Канаде «ульяновка» заняла первое место по зимостойкости пшениц.

Созданный на станции сорт проса «новоуренское 241» (автор Д.А. Киселев) был районирован в 1938 году в семи областях и республиках РСФСР. Он отличался скороспелостью и высокими вкусовыми качествами пшена.

В 1989 году на базе опытной станции был организован Ульяновский научно-исследовательский институт сельского хозяйства, который возглавил талантливый учёный

**В** регионе собрано 202 тысячи тонн сахарной свёклы – её урожайность тоже значительно повысилась.

Специализированные хозяйства завершили уборку овощных культур и картофеля. В этом году площади посадки картофеля и овощей в общественном секторе значительно выросли: по картофелю – в 1,5 раза, по овощам – в 1,6 раза. Урожайность и по картофелю, и по овощам значительно выше прошлогодней. Закончена заготовка кормов. Всего заготовлено около 50 тысяч тонн сена, 178 тысяч тонн сенажа, 47 тысяч тонн соломы, 182 тысячи тонн силоса, 97 тысяч тонн концентрированных кормов.

Растут показатели и в области животноводства. В этом году отмечается рост производства мяса птицы, яиц, надоев молока. Хозяйства Ульяновской области ведут работы по закладке урожая будущего года – обрабатывают почву, вносят удобрения, полностью завершён озимый сев.

В регионе сохранены все действующие меры поддержки, ни одна субсидия не прекратила свое действие, а это более 40 направлений. Поддержка малых форм хозяйствования в Ульяновской области в 2022 году была увеличена в два раза по сравнению с предыдущим годом и составила 75 млн рублей.



Н.С. Немцев. 1974

Н.С. Немцев. Он разработал и внедрил почвозащитные энергосберегающие способы обработки почвы. За разработку и реализацию научных основ формирования экологически сбалансированных, высокопродуктивных систем земледелия Николай Сергеевич в составе авторского коллектива был удостоен в 2000 году Государственной премии РФ. В 2002 году Немцев был избран академиком РАСХН. Он возглавлял институт до 2013 года. В 2013–2017 годах директором института был Александр Иванович Захаров. В 2018 году на должность директора НИИСХ назначен доктор сельскохозяйственных наук Сергей Николаевич Немцев.

За годы деятельности института было создано более 70 сортов различных культур, в т. ч. 14 сортов пшеницы, 11 – овса, 9 – гороха. На 2010 год в Государственный реестр селекционных достижений включено 16 сортов селекции Ульяновского

НИИСХ. За создание и освоение новых адаптивных и высококачественных сортов овса в 1995 году селекционеры М.И. Потушанская, В.Н. Глотова, З.К. Столетова получили Государственную премию РФ в области науки и техники. В 2007 году сорт овса «конкур» получил серебряную медаль, а в 2008 году сорт мягкой пшеницы «симбирцит» – бронзовую медаль на международной выставке в Женеве.

Учёные Ф.Д. Добрынин и К.И. Карпович разработали и внедрили комплекс противоэрозионных мероприятий на территории ОПХ «Новоникулинское».

В области земледелия выполнено большое количество исследований по обработке зяби и паров, травосеянию, агротехнике возделывания основных полевых севооборотов с разным уровнем насыщения зерновыми, техническими и кормовыми культурами.

Учёные отдела садоводства оказывают весомую научно-практическую помощь садоводческим хозяйствам Ульяновской области. Испытываются и изучаются сорта плодовых и ягодных культур с целью дальнейшего их внедрения и распространения на территории Поволжья. Производится посадочный материал улучшенного сортимента плодовых и ягодных культур. Ежегодно отдел выращивает и реализует около 20 тысяч саженцев.

Ульяновский НИИСХ достойно представляет Ульяновскую область на сельскохозяйственных выставках не только в России, но и за рубежом. Свидетельством тому являются многочисленные медали и дипломы за

успехи, достигнутые в земледелии, селекции, семеноводстве и плодопитомничестве.

### Кузница аграрных кадров

В год 80-летия Ульяновской области такой же юбилей отметит Ульяновская государственная сельскохозяйственная академия имени П.А. Столыпина (до 1996 года – Ульяновский сельскохозяйственный институт). Обозначенная университетом миссия учебного заведения направлена на развитие сельского хозяйства Ульяновской области: развитие профессионального и управленческого потенциала аграрного сектора, стимулирование инновационных процессов.

Вуз был образован в 1943 году на базе профессорско-преподавательского состава и студентов эвакуированного в Ульяновскую область Воронежского зооветеринарного института, в его состав вошли три факультета: агрономический, ветеринарный, зоотехнический.

В 1950 году в УСХИ открыли факультет механизации сельского хозяйства (ныне инженерный), в 1965-м – экономический факультет.

Значительную роль в становлении учебной и научной базы сыграли видные ученые – члены-корреспонденты ВАСХНИЛ, профессора И.В. Орлов и С.С. Еленевский, заслуженные деятели науки РСФСР, профессора В.Н. Неклюдов, К.П. Тулайкова, С.С. Берлянд, профессора О.А. Иванова, И.П. Полканов, Б.М. Аскинази и многие другие.

С 16 мая 2019 года Ульяновским ГАУ руководит почётный работник высшего профессионального образования РФ, заслуженный деятель науки и техники Ульяновской области, доктор сельскохозяйственных наук, профессор, академик РАЕН В.А. Исайчев.

Открытие в структуре учебного заведения в 1950-м и 1965-м годах двух новых факультетов, в 2000-м – технологического института – филиала вуза в г. Димитровграде, в 2003-м – сельскохозяйственного колледжа (ныне колледж агротехнологий и бизнеса), а также присвоение в 1996 году статуса академии, а в 2017-м – статуса университета стали мощными импульсами к развитию вуза.

Ольга Шейпак

